

打造保险领域“诚信交通”先行区

福建莆田出台方案,推动“诚信交通”在车险承保端应用,完善车辆保费定价机制,探索人身保险领域“诚信交通”信息运用



福建莆田市选取辖区部分主要财产保险公司建立联动服务车队,在服务车身统一涂挂“警保联动”字样,加强路面巡查服务。图为一辆停放的联动服务车。 本报记者 丁南 摄

□ 本报记者 丁南

诚信文明,交通先行。福建莆田先行先试,率先在全市保险机构引入公安交通违法大数据,建立交通违法信息与保险费率挂钩机制,推动构建便民惠民的“警保联动暨诚信交通先行区”。

日前,由中国银保监会莆田监管分局、莆田市公安局、莆田市保险行业协会联合出台的《推动构建莆田市“警保联动暨诚信交通先行区”实施方案》(以下简称《实施方案》)刚一公布,便得到了全市21家保险机构的积极响应,与公安交警部门共同推动诚信交通联动、便民服务联动、畅通处置联动和安全文明联动。

“实施方案主要制定4项措施,即建立诚信交通信息与保险费率挂钩机制、推动电子保单互认与自主打印、建立快撤快处中心及联动服务车队、推动农村‘两站两员’融合发展。”中国银保监会莆田监管分局局长林晓甫表示,“构建警保联动暨诚信交通先行区,通过试点先行和典型推动,将在莆田全市形成警保共建共享、共治共赢的诚信交通良好局面。”

引入大数据 完善保费定价机制

记者注意到,此次莆田出

台的诚信交通先行区实施方案明确规定,将推动“诚信交通”在车险承保端的应用,利用公安交通管理部门收集的行人、非机动车、机动车三大板块的交通违法大数据,合理设定交通违法系数因子用于定量评估车辆风险状况,完善车辆保费定价机制,探索人身保险领域“诚信交通”信息运用。

“诚信交通”是莆田市公安局交警部门的一项交通安全管理制度创新,通过将信用联合惩戒机制引入交通安全管理领域,破解交通违法整治难题。

“此次在莆田全市建立诚信交通信息与保险费率挂钩机制,通过行业惩戒约束和保费变化驱动对违法人员的引导,有助于提升道路交通安全意识。”莆田市公安局交警支队支队长李洪忠告诉记者。

据介绍,在做好个人隐私保护的基础上,莆田公安交警部门将与莆田市保险行业协会、辖区主要财产保险公司建立诚信交通信息定期共享制度。在前期试点的基础上,由莆田市保险行业协会组织辖区各财产保险公司联合共签《莆田市保险行业“诚信交通”联合惩戒自律公约》,区分不同违法情况统一车辆商业保险费率上浮比例,形成行业共管、联合共治的良好局面。同时,积极探索诚信交通

信息在人身意外险、健康险、医疗险等领域的运用,优化人身险保费定价机制。

推动保单互认 警保快处交通事故

目前,莆田市已选取部分保险公司营业场所,建设机动车登记服务站,“一站式”提供6年免上线年检服务。

《实施方案》要求,推动电子保单互认与自主打印。鼓励各保险公司采取短信、微信或者App等方式向投保人、被保险人推送承保信息。通过电子保单的推广覆盖,降低保险公司保单制作、寄递成本和投保人的保管成本。交通管理部门和投保人可在交警部门现场打印电子保单用于办理年检等相关业务。

《实施方案》还明确,建立快撤快处中心及联动服务车队。以莆田主城区为试点,依托城厢、荔城交警大队建设“道路交通事故快速处理服务中心”,设立交警受理岗和保险受理岗,提供定损、理赔等“一站式”保险服务。选取辖区部分主要财产保险公司建立联动服务车队,在服务车车身统一涂挂“警保联动”字样,加强路面巡查服务,协助交警部门快速处理交通事故。

为推动畅通处置联动,莆田市还统一设置“快撤快处”流程,明确“快撤快处”机制适用条件及范围,统一“110”指挥中心接警人员询问提纲和保险公司接报人员询问提纲,在确保安全的情况下,提示当事人通过拍照固定现场证据照片,相互查看驾驶证、行驶证、保险凭证,互留驾驶证、行驶证副证和联系方式后立即撤离现场,可立即或者约定时间共同前往最近的快处中心。

保险协保员,共商“科技值班”的电子劝导模式,将交通监管与便民服务的触角延伸到腹地广阔的农村地区。

——警保共建农村劝导站,实现“一站多能”。通过当地政府保障、保险公司补贴,率先在一批乡镇、村与主要道路交汇处建设交通劝导站,统一悬挂“某县(区)某乡镇某村交通安全劝导站”标牌,喷涂包含交警及参与保险公司LOGO的统一标识,并配置LED警用爆闪灯和显示屏。

——警保互聘劝导员,实现“一人多岗”。充分利用现有的农村交通劝导员、网格员队伍和保险公司营销员、协保员队伍,开展相互选聘。共同履行交通安全劝导员、交通安全宣传员、基础信息采集员、道路隐患排查员、快处快赔代办员、保险业务代理员等“六员”职能。

——警保共商电子劝导模式,实现“科技值班”。探索建设无人值守的“人像识别+交通劝导”电子劝导站,每个站点配备2个~3个摄像头和1套人像识别设备,与公安信息中心联网,依托科技手段确定位村民电摩违法违规行为和主体。交警与保险公司协保员共享信息,并由协保员联动学校、企业和村两委进行“点对点”文明劝导,并提供上门保险服务。

此次推动构建诚信交通先行区,莆田市交警部门将与多家保险机构共建农村劝导站、便民服务站,互聘交通劝导员、

共建劝导站 推动安全文明联动

为全面贯彻落实《公安部办公厅、中国银保监会办公厅关于加强警保合作进一步深化公安交通管理“放管服”改革工作的意见》,莆田市在实施方案中提出推动农村“两站两员”融合发展,推动安全文明联动。

“人保与警保联动合作很有渊源。”据人保财险莆田公司相关负责人梁孝文介绍,早在2018年10月份,莆田市“警保联动办公室”就在人保财险莆田公司揭牌成立,双方围绕多个方面在全市展开“警保联动”便民合作,贯彻落实公安交管“放管服”改革。

此次推动构建诚信交通先行区,莆田市交警部门将与多家保险机构共建农村劝导站、便民服务站,互聘交通劝导员、

诚信之声

良序社会须健全法治支撑

□ 徐尚昆

最近,“网红带货”话题引起广泛讨论。不少消费者反映,通过直播、短视频等平台选购的推荐商品,不少是虚假宣传的伪劣产品。随着电商、社交等新平台的发展,网络新经济业态渐成规模、彰显活力,有力拉动了消费,但也滋生了产品质量不过关、消费者权益遭侵害等新问题。品质与口碑的背后,是商业诚信与社会信任问题,应该充分重视。

信任是一个社会系统有序运转的重要润滑剂,能有效降低交易成本,增进社会合作,提高社会效率。不久前,十三届全国人大常委会第十四次会议审议了《最高人民法院关于加大惩治打击“套路贷”犯罪中出现的、依法严惩电信网络诈骗等犯罪、对涉疫苗犯罪依法从严追究刑事责任等内容,直指这些侵蚀社会信任土壤的违法犯罪活动,重在依法治理,旨在增强群众的获得感、幸福感、安全感。

改革开放40多年来,随着中国现代化进程的不断拓展,社会关系和人际交往也随之发生了深刻变化,从以往的“熟人社会”演变为一个“流动社会”。不确定性和流动性的增加,一方面促进了人际交往范围的扩大,另一方面也带来了一些风险。如何化解风险、应对挑战,是社会

治理要解答的重要课题。越来越多的人认识到,良好的社会信任是现代秩序和社会治理的重要基础,借助信任机制,增强人们对未来的可预见性和确定性,可以促进更大范围的合作和交往。

良好的社会信任,需要靠机制来保障。应该看到,大部分人选择相信他人并愿意将自身利益、诉求置于陌生人的社会交往活动中,一个重要原因在于有一整套规范的法律制度和法律体系在保护守信人、惩戒失信人。法律制度与法律约束为和谐的社会交往、互信的人际秩序提供了可以依靠、可以遵循、可以坚守的行为规范,如民法总则中被称为“好人法”条款的施行,就是对良善之举、诚信秩序的一次法律宣示。法律是构建社会诚信的根本保障,良序的社会需要健全的法治,越是健全的法治越能为美好的社会保驾护航。

社会信任建设是一个不断强化的过程,用信任带动信任、用信任激发信任,才能在全社会营造出诚信友善的良好生态。不久前印发的《新时代公民道德建设实施纲要》明确指出,“持续推进诚信建设”。弘扬与社会主义市场经济相适应的诚信理念、诚信文化、契约精神,就要加快个人诚信、政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设,推动各行业各领域制定诚信公约,构建覆盖全社会的征信体系,健全守信联合激励和失信联合惩戒机制。

地方资讯

宁夏修订出台企业环境信用评价办法

本报讯 日前,宁夏回族自治区生态环境厅对2016年施行的《宁夏企业环境信用评价及信用管理暂行办法》进行全面修订,出台《宁夏企业环境信用评价办法》(以下简称《评价办法》)。

《评价办法》规定,评价指标包括警告、罚款、责令停止建设、责令停产整治等各种违法情形13项。报告书类的建设项目被停止建设的、责令停产整治的、吊销许可证或者其他具有许可性质的证件、移送适用行政拘留的环境违法案件、移送涉嫌环境犯罪案件等5种情形的企业,都将被“一票否决”。企业环境信用评价周期为1年,信用等级分为环保诚信企业、良好企业、警示企业及不良企业。

《评价办法》明确,评价采

取年度记分制,设置绿、蓝、黄、红牌4个等级。当年无记分记录的企业挂绿牌;当年累计记分3分以下的企业挂蓝牌;当年累计记分3分以上、11分以下的企业挂黄牌;当年累计记分12分以上的企业挂红牌。其中,绿牌企业可享受优先办理生态环境行政许可、推荐纳入政府采购合作伙伴名单、建议银行业金融机构予以积极的信贷支持等9项激励性政策。红牌企业将接受12项惩戒措施,包括暂停各类生态环境专项资金补助资格、银行业金融机构对其审慎授信并视情况逐步压缩贷款,及暂缓受理和审批该企业除污染治理设施和生态保护项目以外的新、改、扩建项目环境影响评价文件、环保专项资金项目申请等。(宁新)

深圳打响治理欠薪冬季攻坚行动战

本报讯 为保障务工人员能回家过好年,广东深圳打响根治欠薪冬季攻坚行动战,力争到2020年春节前实现“两个清零”,即2019年10月底前发生的政府投资项目和国企项目欠薪案件在2019年底前全部清零,其他欠薪案件在2020年春节前及时动态清零。

据了解,深圳冬季攻坚行动从2019年11月15日持续至2020年春节前,以招聘农民工较多的工程建设领域和劳动密集型加工制造业等行业为重点,突出政府投资项目和国企项目,易受出口贸易摩擦影响的加工制造业企业,以及存在拖欠农民工工资隐患的其他企业。

(新华)

诚信故事

信用村 算“牛账”

□ 牛纪伟 李铮

60头牛卖了68万元。得了癌症的刘项宝卖牛在意料之中,但卖牛后立即还了农行的30万元信用贷款,让大家惊叹之余不禁竖起大拇指。

“自己怎么难,也不能给‘信用村’这块牌子抹黑。”这位52岁的江西汉子说。

老刘说的牌子立在辽宁省锦州市义县桑土营子村头——“授予:义县高台子镇桑土营子村信用村。”红底黄字的牌子有两人多高。

“项宝大哥没有因为得病而失信,除了感动,我们更感到

了村民的质朴和诚信,这更坚定了我们用金融产品助力桑土营子、把养牛产业发展好的信心。”中国农业银行义县支行党委书记、行长肖洪亮说。

地处义县北部的桑土营子村养牛、卖牛都有名。426户人家,半数以上都养牛;村集体成立的辽西活畜交易中心年肉牛流通量超过3万头,交易额达到2亿元。据了解,辽西活畜交易中心投资560万元,以村社合一经营为主体,是当地的“领航项目”。相关人士表示,全村有114户肉牛养殖大户和65名经纪人。通过资源

变资产、资金变股权、村民变股东,今年村集体经济收入200万元、入股农户收入3.6万元。东三省和北京、山东的经纪人都去那里进行交易。

但家家都有养牛能手的村民们却始终小打小闹,一家最多养二三十头。

“一个牛犊8000元,村民们没本钱呀。”村党支部书记韩松林盘算着贷款,但农民没有抵押物又把韩书记难住了。“我三番五次跑银行介绍村里养牛好、风险低,又把信贷员请到村里挨家走,让人家相信我们养牛的实力。”

功夫不负有心人,2018年,农业银行义县支行决定对桑土营子养牛户发放信用贷款,62笔,共计924万元。

放款那天,韩松林把62个贷款人喊到一起,“我丑话说在前头,不管出现啥情况,砸锅卖铁也要把贷款按时还了。”

得到贷款支持的桑土营子养牛能手开始大展拳脚。新华社记者到辽西活畜交易中心遇到了刚把牛出手的李国良。“今年养了56头,一头牛能剩3000元左右吧。儿子今年结婚,奋斗两年,娶儿媳妇的钱是够了。”

老李一边咧着嘴笑着,一

边算着细账,“我贷了30万元,用贷款买的30多个牛犊挣了10万元左右,利息约21,000元,净剩79,000元。”

一年过去了,62笔贷款没有一笔逾期,包括得了大病的刘项宝。

肖洪亮说,我们主动提出要在村头立一块“信用村”的大牌子,桑土营子的乡亲们配得上。

把牛养好,还得把牛卖好。在辽西活畜交易中心办公室里,办公桌旁支了一张简易的木板床。65岁的韩松林已经在这吃住两年了,“村里的家底和牛的销路都在这,我必须经营好。”

2019年1月~10月,农业银行又在桑土营子投放贷款36笔、748.8万元。目前,全部保持零逾期,零不良。